
Ima kdo UNRRA paket
na podstrešju

Oddelek Ijudske revolucije pri Mestnem muzeju si
je zadal veliko nalogo; pripravlja veliko razstavo o
osvoboditvi Ljubljane pred štiridesetimi leti, ki bo v
Cankarjevem domu. V ta namen že nekaj časa zbira
dokumente, fotografije, časopise, razne Hstine in
predmete, s katerimi bi radi prikazali, kako je v tistem
času živela Ljubljana.

»Razstava bo v veliki spre-
jemni dvorani Cankarjevega
doma. Zamislili smo si jo ta-
ko, da bi kronološko in temat-

sko prikazali vsa dogajanja, ki
so se vrstila v letu 1945. Prika-
zali bomo vrsto zanimivih do-
kumentov in fotografij, med
katerimi si prizadevamo zbra-
ti takšne, ki niso bile objavlje-
ne,« je povedala Taja Cepič,
kustosinja Mestnega muzeja,
zadolžena za oddelek Ijudske
revolucije, ustanovljenega
pred dobrimi petimi leti v
prostorih na Mestnem trgu
številka 10.

Res je, da je oddelku uspelo
. najti že okrog tisoč raznih do-
kumentov, vendar močno po-
grešajo razne predmete vsak-
d?nje rabe pa tudi fotografije

in druge reči. Zato naprošajo
občane, da malo pobrskajo po
podstrešjih, kleteh in omarah
in rešijo pozabe reči, ki spo-
minjajo na tisto davno in slav-
no leto 1945. V poštev pride
vse: časopisi, spričevala, oble-
ke, posoda, letaki, razgledni-
ce, plačilne liste, izkaznice,
razni okraski kot so zvezde,
pušeljci, nadalje živilske na-
kaznice, konzerve, škatle pa-
ketov UNRRA, zastavice, pri-
znanja, darila narodne vlade,
vojne lire, marke, prvi naš de-
nar po vojni, prapori
društeV...

»Zanimivo je, da nam manj-
kajo tudi vojaške uniforme,
zlasti od okupacijskih voja-
kov. Od domobrancev nima-
mo niti enega samega primer-
ka,« je povedala Taja Cepič v
upanju, da bi se kaj takega
morda še našlo v našem
mestu.

Devetega maja leta 1945 je
Ljubljana bohtela od življe-
r\ja. Tiste noči menda ni nihče
spal: vse je vrvelo, tse se je
mrzlično pripravljalo na spre-

jem osvoboditeljev. Vso noč
so krasili mesto, izdelovali
zvezdice, šopke in pripravljali
pecivo, kdor je pač mogel. Za
premnoge ljudi je to bil naj-
srečnejši dan njihovega življe-
nja, kajti našli so svojce, ki so
jih bili pogrešali vso vojno.

Takoj po vojni se je začela
mrzlična obnova. Ljudje so se
vračali s fronte, iz internacije,
iz vojnega ujetništva. V Ljub-
ljani je deloval štab za repa-
triacijo. Vrstile so se razne ak-
cije, od tega, da so delili mle-
ko nosečnicam, dojenčkom irt
staršem, do delitve kruha si-
rotam in ne nazadnje spreje-
manja vojnih sirot iz Bosne.
Življenje je tedaj resnično
vrelo in škoda bi bilo, da bi na
to pozabili in ne prinesli na
dan še kak ostanek, ki je po
naključju ostal nekje v prahu.

Na razstavi nameravajo re-
konstruirati tudi miting v
osvobojeni L<jubljani in pred-
vajati filme iz tistih časov, ko-
likor jih je sploh ostalp. Sode-
loval bo tudi Radio Ljubljana,
ki se je oglasil zjutraj tistega
dne in zaključil svoj program
pozno ponoči. Skratka, raz-
stava v Cankaijevem domu
ne bo kar tako in prav bi bilo,
ko bi ji pomagali tudi občani.
Predmete lahko odprodajo,
posodijo ali shranijo v Mest-
nem muzeju. A. A.


